
 

CH6 直流發電機之分類、特性及運用 

6-1 直流發電機之分類 

隨堂練習解答 課本 P115 

 ( B ) 1. 直流電機中之分激磁場繞組，其  

(A)線徑粗，匝數少  (B)線徑細，匝數多  

(C)線徑粗，匝數多  (D)線徑細，匝數少。 

 ( D ) 2. 直流電機中沒有與電樞繞組串聯的繞組為  

(A)串激磁場繞組 (B)中間極繞組 (C)補償繞組 (D)分激磁場繞組。 

6-2 直流發電機之構造與電路計算 

隨堂練習解答  
P117 

 ( B ) 1. 範例 01 中，倘若激磁電流與負載不變下，原動機的轉速變為 1.2 倍，則負載端

電壓為多少伏特？ (A) 220 V (B) 241 V (C) 246 V (D) 260 V。 

 應電勢 E Kn ，當轉速 n 變為原本的 1.2 倍，則 1.2 1.2 205 246VE' E     

負載不變( 25ALI )，因此負載端電壓 246 (25 0.2) 241VL a aV ' E' I R       

P119 
 ( D ) 1. 一部 12.5 kW，250 V 分激直流發電機，其磁場電阻為 50Ω，電樞電阻為 0.1Ω，

則其電樞電流及電樞應電勢分別為  

(A) 45 A，255 V (B) 50 A，255.5 V (C) 55 A，244.5 V (D) 55 A，255.5 V。 
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 50 5 55Aa L fI I I     ； 250 (55 0.1) 255.5VL a aE V I R       
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P121 
 ( A ) 1. 直流串激發電機供給 200 V、4 kW 負載，串激場電阻為 0.2Ω，電樞電阻為 0.4Ω，

則此發電機的感應電勢為多少？ (A)212 V (B)204 V (C)192 V (D)188 V。 

 
4kW

20A
200VLI   ，  200 20 0.4 0.2 212V    E  

 ( D ) 2. 有一串激發電機，供給每只為 500 W，電流為 10 A，串接弧燈共 20 只，若其電

樞電阻為 5Ω，場電阻為 3Ω，線路電阻為 2Ω，則此串激發電機的電樞應電勢為  

(A) 900 V (B) 1000 V (C) 1050 V (D) 1100 V。 

 負載功率 20 500W 10kWLP   只  

    
10kW

1000V
10A

L
L L L L

L

P
P V I V

I
       

     ( ) 1000+10 5 3 2 1100V        L a a sE V I R R R  

P124 
 ( D ) 1. 一部 20 kW、400 V 直流長並聯複激發電機，其電樞電阻為 0.06Ω，串激磁場繞

組為 0.04Ω，分激磁場繞組為 200Ω，求發電機之感應電勢為多少？  

(A) 400 V (B) 405 V (C) 405.12 V (D) 405.2 V。 

 
20kW

50A
400V

L
L

L

P
I

V
   ，

400V
2A

200f
f

V
I

R
  


 

50 2 52Aa L fI I I      

 ( ) 400 52 0.06 0.04 405.2VL a a sE V I R R         

 ( C ) 2. 同上題，若該機為短並聯複激發電機，求發電機之感應電勢為多少？  

(A) 400 V (B) 405 V (C) 405.12 V (D) 405.2 V。 
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 402 52.01 0.06 405.12VE      



第 6 章 直流發電機之分類、特性及運用 

6-3 

6-3 直流發電機的特性及用途 

隨堂練習解答 
P128 

 ( D ) 1. 直流發電機之無載特性曲線是指下列何者關係曲線？  

(A)端電壓與負載電流  (B)端電壓與激磁電流  

(C)應電勢與負載電流  (D)應電勢與激磁電流。 

 ( D ) 2. 有關外激式直流發電機的負載(外部)特性曲線之敘述，何者正確？  

(A)轉速與電樞電流  (B)轉速與端電壓  

(C)磁場電流與端電壓  (D)電樞電流與端電壓。 

P131 

 ( B ) 1. 如圖為分激發電機之飽和曲線，則此發電機之臨界場電阻應為  

(A) 90Ω (B) 60Ω (C) 50Ω (D) 25Ω。 

 

 臨界場電阻與飽和曲線相切即圖中之線性段， 

故臨界場電阻
90V

60
1.5Af

V
R

I
     

 ( C ) 2. 欲建立分激發電機的電壓，其必要條件為  

(A)場電阻大於臨界值，速率大於臨界值  

(B)場電阻大於臨界值，速率小於臨界值  

(C)場電阻小於臨界值，速率大於臨界值  

(D)場電阻小於臨界值，速率小於臨界值。 

P133 

 ( D ) 1. 下列何者不是直流分激發電機建立電壓必須的條件？  

(A)剩磁要夠大 (B)場電阻要夠低 (C)剩磁方向要適當 (D)負載特性要適當。 
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 ( D ) 2. 若把直流分激發電機之兩線端短路，則將  

(A)電流甚大發電機立刻燒毀 (B)長時間短路電機才會燒毀 (C)電壓與電流甚

大，但不致燒毀電機 (D)電壓及電流立即減少。 

 ( D ) 3. 44 kW、220 V 之分激發電機，不考慮激磁電流，已知電壓調整率為 6 %，此電

機之電樞電阻為 (A) 0.036Ω (B) 0.046Ω (C) 0.056Ω (D) 0.066Ω。 

 
44kW

200A( )
220VL aI I   ，

220
. . 0.06 233.2V

220
L

L

E V E
V R E

V

 
      

233.2 220
0.066

200AL a a aV E I R R


       

P135 

 ( C ) 1. 直流串激發電機無載時，端電壓太低的主要原因為  

(A)電樞反應太大 (B)轉速太高 (C)沒有場電流 (D)沒有剩磁。 

 ( B ) 2. 串激發電機之感應電勢與負載電流(E – I )近似曲線為  
(A)  (B)   

(C)  (D) 

。

 

P139 

 ( D ) 1. 積複激式直流發電機，可加裝分流器以調整其外部特性曲線，下列對分流器之接

線方式何者正確？  

(A)與電樞繞組串聯  (B)與分激磁場繞組並聯   

(C)與電樞繞組並聯  (D)與串激磁場繞組並聯。 

 ( C ) 2. 欲將欠複激式直流發電機調整為過複激式直流發電機，則下列敘述何者正確？  

(A)提高發電機之轉速  (B)增大分激磁場繞組之場變阻器  

(C)增大串激磁場繞組分流器電阻值  (D)降低串激磁場繞組分流器電阻值。 

 增大串激磁場繞組分流器電阻，分流器電阻電流下降，串激磁場繞組電流增

加，串激磁場磁通( s )增加，發電機成為過複激 
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P141 

 ( B ) 1. 由外部特性曲線可知適合用於升壓場所之發電機為  

(A)分激 (B)串激 (C)積複激 (D)他激。 

 ( A ) 2. 何種直流發電機，電壓調整率為負？  

(A)串激式 (B)分激式 (C)他激式 (D)欠複激式。 

 ( C ) 3. 有關直流發電機之敘述，下列何者正確？  

(A)差複激式發電機負載增加時，總有效磁通會增加  

(B)串激式發電機之電壓調整率最小  

(C)分激式發電機將電樞反轉，將無法建立電壓  

(D)他激式發電機無載時，電壓無法建立。 

 差複激式發電機負載增加時，串激場磁通增強，因此有效磁通會減少。串激

式發電機電壓變動大，他激式發電機無載時，電壓可以順利建立 

6-4 直流發電機之並聯運用(parallel operation) 

隨堂練習解答 課本 P147 

 ( A ) 1. 多部直流發電機在並聯運作時，下列哪項不是應該具備的條件？  

(A)發電機容量要相同  (B)極性要一致  

(C)負載分配要適當  (D)端電壓必須相等。 

 直流發電機在並聯運作時，電壓、極性、負載分配等特性需相同，至於容量、

極數、轉速、電流等可以不必相同 

 ( B ) 2. 兩台分激發電機作並聯運轉，供應 100 A 負載，若場電流不計，發電機 G1 的應

電勢 E1＝110 V，電樞電阻 Ra1＝0.1Ω；發電機 G2 的應電勢 E2＝112 V，電樞電

阻 Ra2＝0.1Ω，則兩機分擔電流分別為  

(A) 30 A、70 A (B) 40 A、60 A (C) 60 A、40 A (D) 70 A、30 A。 

 1 2 1

1 2 2

100A 40A

110 0.1 112 0.1 60A

I I I

I I I

   
       

 

 ( C ) 3. 同上題，負載端電壓為何？ (A) 114 V (B) 110 V (C) 106 V (D) 104 V。 

 110 0.1 40 106VLV      
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 ( A ) 4. 有 A、B 兩台複激式直流發電機並聯運轉，若 A 發電機容量為 100 kW，B 發電機

容量為 200 kW，A 發電機的串激場繞組為 0.2Ω 時，則 B 發電機的串激場繞組為

多少？ (A) 0.1Ω (B) 0.2Ω (C) 0.4Ω (D) 0.6Ω。 

 1
2 1

2

100kW
0.2 0.1

200kWs s
P

R R
P

        

自我評量解答 課本 P148 

一、選擇題 

6-1 ( B ) 1. 直流電機內不與電樞電路串聯之繞組為  

(A)串激磁場繞組  (B)分激磁場繞組  

(C)中間極繞組  (D)補償繞組。 

6-2 ( C ) 2. 一部他激式直流發電機供給 20 kW、200 V 負載，其電樞電阻為 0.2 ，場電阻

為 50 。若每只電刷壓降為 1 V，發電機應電勢為何？ 

(A)220 V (B)221 V (C)222 V (D)224 V。 

 
20kW

100A
200V

LI    

應電勢 200 100 0.2 (2 1V) 222VL a bE V I R V        個  

 ( A ) 3. 一部外激式直流發電機，無載感應電勢為 100 V，如負載電阻為 4.8，消耗功

率 1920 W，若電樞電阻為 0.2，且不計電樞反應時，端電壓為多少？  

(A)96 V (B)98 V (C)102 V (D)104 V。 

 2 1920W
20A

4.8
     

o L L L LP V I I R I  

100 20 0.2 96V     L a aV E I R  

 ( A ) 4. 20 kW，200 V 直流分激式發電機，電樞電阻 0.1 ，分激場電阻 200 ，在供給

額定輸出時，應電勢為 (A)210.1 V (B)206.1 V (C)201.1 V (D)200 V。 

 
20kW

100A
200V

LI   ，
200V

1A
200

fI  


， 100 1 101Aa L fI I I     ， 

200 101 0.1 210.1Va aE V I R       

 ( D ) 5. 有一部 5 kW、100 V 直流分激式發電機，場電阻為 100 ，當供給額定負載時，應電

勢為 120 V，若電刷壓降忽略不計，則電樞電阻約為多少？  

(A)0.68 (B)0.53 (C)0.47 (D)0.39。 
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5kW

50A
100VLI   ，

100V
1A

100fI  


， 51Aa L fI I I    

120 100
0.39

51a a a
a

E V
E V I R R

I

 
        

 ( B ) 6. 串激式發電機提供 220 V、2.2 kW 負載，其電樞電阻為 0.3 ，串激場繞組電阻

為 0.5 ，則關於此發電機之敘述下列何者正確？  

(A)此發電機電樞電流為 100 A  (B)此發電機產生之感應電勢為 228 V  

(C)此發電機激磁電流為 50 A  (D)此發電機產生之感應電勢為 220 V。 

 
2.2kW

10A
220VLI   ， ( ) 220 10(0.3 0.5) 228VL a sE V I R R        

 ( A ) 7. 串激式發電機，供給 55 只串接弧燈，電流為 5 A，每只為 400 W，其電樞電阻為

10，磁場電阻為 8，線路電阻為 6，則此發電機電樞之應電勢為  

(A) 4520 V (B) 4470 V (C) 4400 V (D) 4280 V。 

 55 400W 22kWLP    ，
22kW

4400V
5A

L
L

L

P
V

I
    

應電勢 ( ) 4400V 5(10 8 6) 4520VL L a s xE V I R R R          

 ( C ) 8. 如圖(1)所示中的直流機為  

(A)串激式 (B)分激式 (C)長分路複激式 (D)短分路複激式。 

 

圖(1) 

 電樞繞組先與磁場繞組串聯再與磁場繞組並聯，因此為長分路複激式 

6-3 ( D ) 9. 250 V，50 kW 他激式直流發電機，電樞電阻為 0.08 ，忽略電樞反應與電刷壓

降，滿載時電壓調整率為 (A)0.046 % (B)0.064 % (C)4.6 % (D)6.4 %。 

 
50kW

200A
250VLI    

250 200 0.08 266Va aE V I R       

266V 250V
. . 0.064 6.4%

250V

E V
V R

V

 
     
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 ( B )10. 他激直流發電機作無載飽和實驗，當 If 由 0A 上升至 1 A 時測得端電壓為 50 V，

當 If 由 1 A 上升至 2 A 測得端電壓增加至 100 V，當 If 由 2 A 減小至 1 A 時，則

端電壓最可能為 (A)等於 50 V (B)略大於 50 V (C)略小於 50 V (D) 0 V。 

 由於磁滯特性使得激磁電流下降時，應電勢的值會較激磁電流上升時略高一

些 

 ( C )11. 直流電機中有關場電阻敘述，何者正確？  

(A)場電阻斜率越大電阻越小  

(B)場電阻必須高於臨界電阻才能建立電壓  

(C)相同轉速時，場電阻越小，建立電壓越高  

(D)相同場電阻時，轉速越低，建立電壓越高。 

 場電阻斜率愈大電阻愈高，場電阻必須小於臨界電阻才能建立電壓，相同場

電阻時，轉速愈高，建立電壓愈高 

 ( D )12. 自激直流發電機若磁場中沒有剩磁，欲建立電壓必須  

(A)提高速率  (B)減少磁場電阻  

(C)磁場線圈反接  (D)先以外激產生剩磁後，再重新建立。 

 自激式發電機若是長時間未使用造成剩磁太小，須先將磁場繞組改接直流電

以外激方式激磁後再接回使用 

 ( C )13. 直流分激式(並激式)發電機運轉於額定電壓，如果發電機的轉速突然升高，若要

維持發電機的輸出電壓為額定電壓，其調整方式為何？  

(A)增加磁通  (B)減少負載  

(C)減少磁通  (D)調整換向片的角度。 

 ( C )14. 有三台直流複激發電機，額定電壓均標示為 220 V，無載時測得 A 機端電壓為

240V，B 機端電壓為 220 V，C 機端電壓為 200 V，哪一部為過複激發電機  

(A)A (B)B (C)C (D)B、C。 

 過複激發電機，端電壓隨著負載增加而上升，因此無載電壓低於滿載電壓 

 ( B )15. 欲將過複激式直流發電機調整為平複激式直流發電機，下列敘述何者正確？  

(A)降低轉速  (B)分流器電阻調小  

(C)分激場變阻器電阻調小  (D)分流器電阻調大。 

 分流器與串激場繞組並聯，分流器電阻愈小，分流器電流愈大，串激場電流

愈小，串激場磁通愈小，積複激特性由過複激→平複激→欠複激 
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 ( C )16. 一般而言，當負載斷路即無法產生應電勢者為  

(A)直流外激發電機  (B)直流分激發電機  

(C)直流串激發電機  (D)直流差複激發電機。 

 ( B )17. 若把直流發電機的兩輸出端短路、電壓和電流迅速降低，不會燒毀；此直流發電

機應為 (A)他激式 (B)分激式 (C)串激式 (D)過複激式。 

 ( B )18. 下列有關直流發電機的運用，何者錯誤？  

(A)分激發電機用於一般直流供電用  

(B)串激發電機適合做為升壓機或是定電壓供電  

(C)過複激發電機適合做為長距離供電用  

(D)差複激發電機適合做為蓄電池充電或電焊。 

 串激發電機適合做為升壓機或是定電流供電 

6-4 ( B )19. 多部直流發電機在並聯運作時，下列哪項敘述正確？  

(A)容量要相同 (B)極性要相同 (C)極數要相同 (D)電流要相同。 

 ( B )20. 兩台分激發電機作並聯運轉，供應 100 A 負載，若場電流不計，發電機 G1 應電

勢 E1  110 V，電樞電阻 Ra1  0.1；發電機 G2 應電勢 E2  112 V，電樞電阻 

Ra2  0.1，則端電壓為 (A)104 V (B)106 V (C)110 V (D)114 V。 

 1 2 1

1 2 2

100A 40A
110 0.1 40 106V

110 0.1 112 0.1 60A

I I I
V

I I I

   
            

 

 ( D )21. 積複激發電機並聯運用時需要加裝均壓線，以確保兩台發電機串激場繞組的電流

分別為  

(A)各機的電樞電流  

(B)與電樞電阻成反比所分配的負載電流  

(C)與分激場電阻成反比所分配的負載電流  

(D)與串激場電阻成反比所分配的負載電流。 

 均壓線將串激磁場繞組兩組並聯，使得串激磁場繞組電流始終與串激場電阻

成反比，與應電勢或電樞電流無關，穩定維持運轉 

 ( D )22. 有 A、B 兩台直流發電機並聯運轉而供給負載，今欲變更負載分配，由 B 機逐漸

轉移 A 機，但須維持系統之電壓於定值，則  

(A) A、B 兩機之場電阻須同時增大 (B) A、B 兩機之場電阻須同時減少  

(C)將 A 機之場電阻增大，而 B 機減少 (D)將 A 機之場電阻減少，而 B 機增大。 

 負載要減輕者，場電阻增大；負載要增加者，場電阻減少 
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二、問答題 

 1. 比較各式直流發電機的特性與用途。 

  

 

 2. 採用多部發電機並聯供電的優點有哪些？ 

 (1) 增加負載供應量：直流電機須要換向，因此不易製成高電壓大電流的大型機

 組，為了供應大容量直流負載，可以採用多部機組並聯運轉。 

 (2) 提高供電穩定度：採用多部機組並聯運轉，整個供電系統不致於因為一部發

 電機故障而完全停擺。 

 (3) 提高運轉效率：電機效率以滿載或接近滿載時為最高。因應用電需求，彈性

 調整運轉機組數量，使發電機盡量接近滿載運轉，效率可以提高。 

 (4) 減少備載容量：對相同設備容量而言，並聯的發電機台數愈多，每台發電機

 的容量愈小，由於發電機不會同時故障，備用的發電機容量也可以減少。 

 (5) 延長發電機壽命：各機組可輪流停機檢驗與保養，延長壽命。 
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 3. 將二台 50 kW，250 V 之分激發電機 A、B 並聯使用。在無載時將其電壓均調整為 250 V，

若 A 機單獨使用，其滿載端電壓為 244 V；若 B 機單獨使用，其滿載端電壓為 238 V，

在分激場電阻與電刷壓降忽略不計，求(1)兩部發電機電樞電阻分別為何？(2)兩機並聯供

應 240 A 時，端電壓為何？(3)兩機可供應最大負載電流為何？(4)兩機供應最大負載電流

時，端電壓為何？ 

 (1) 兩機滿載電流
50kW

200A
250VLI   (忽略 fI   ∴ L aI I ) 

 A 機的電樞電阻 1 1
1 1 1 1 1

1

250V 244V
0.03

200Aa a a
a

E V
E V I R R

I

 
        

 B 機的電樞電阻 2 2
2 2 2 2 2

2

250 238
0.06

200a a a
a

E V
E V I R R

I

 
        

(2) 並聯運用時 1 2 1

1 2 2

240A 160A

250 0.03 250 0.06 80A

I I I

I I I

   
       

 

 端電壓 1 1 250 160 0.03 245.2VV E I R       

(3) 1 2 1 2250 0.03 250 0.06 =2I I I I     由於 ，當 A 機滿載時 1=200AI  

 此時 2 =100AI ，為兩機可供應最大負載電流 1 2+ =300AI I  

(4) 端電壓 1 1 250 200 0.03 244VV E I R       

 4. 有 A、B 兩台複激式直流發電機並聯運轉，若 A 發電機容量為 100 kW，B 發電機容量為

50 kW，A 發電機的串激場繞組為 0.2 Ω，欲使負載合理分配則(1) B 發電機的串激場繞

組為多少 Ω？(2)當負載電流為 150 A，A、B 兩機的電樞電流分別為何？(3)負載不變下，

因故 A 機電樞電流瞬間上升至 110 A，此時均壓線的電流為何？ 

 (1) 
50kW 0.2

0.4
100kW

B sA
sB

A sB sB

G R
R

G R R

       

(2) 
50kW

: 2 :1
100kW

B B B
A B

A A A

G I I
I I

G I I
      

 而 150AA BI I  ，故 100AAI  ， 50ABI   

(3) 負載不變下，A 機串激場繞組電流維持 100A 不變，倘若 A 機電樞電流瞬間 

 增加為 110A 則均壓線上電流為110A 100A 10A  。 

鍛鍊本解答－嚴選精華 
• 電路計算 

6-1 1. 電樞繞組：位於轉子電樞槽內，以 疊繞 或 波繞 等方式連接，當外力帶動時感應

產生 交流電 ，透過換向片轉成 直流電 ，再經由 電刷 引接到外部。 
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 2. 分激磁場繞組：位於定子的磁極鐵心上，以線徑 細 的導線繞製 多匝 而成，由於

電阻值較大，適合與電樞繞組 並聯 ，通過少量電流就產生足夠磁通。 

 3. 串激磁場繞組：位於定子的磁極鐵心上，以線徑 粗 的導線繞製 少匝 而成，由於

電阻值小，適合與電樞繞組 串聯 ，通過電流越大產生磁通就越強。 

• 特性與應用 

6-3 4. 複激式發電機採用長並聯或是短並聯接線，各項數值差距幅度 很小 ，實際使用時，

兩者特性也 很接近 。 

 5. 直流發電機的無載特性曲線測量 激磁電流(If ) 與 應電勢(E) 的關係，又稱為 

 磁化 特性曲線或是 飽和 特性曲線。 

 6. 直流發電機激磁電流(If )為 0 時，會有微量的 剩磁 電壓。當激磁電流(If )增加時應電

勢(E)成 正比 增加，無載特性曲線呈現 直線 ；直到鐵心飽和應電勢的變化較為遲

緩，特性曲線呈現 曲線 。 

 7. 直流發電機的負載特性曲線測量 負載電流 IL) 與 負載端電壓(VL) 的關係，又稱為 

 外部 特性曲線。 

 8. 外激式發電機負載增加時，受到 電樞繞組壓降 及電樞反應的 去磁效應 影響，負

載端電壓(VL)會隨著負載電流(IL)增加而逐漸 降低 ，所形成的外部特性曲線為 

 下降 曲線。 

 9. 分激磁場繞組串聯的可變電阻(場變阻器 Rf)調的越低， 

磁場電流(If ) 越大 ，磁通量( ) 增強 ，稱為磁場控制法。 

 10. 直流分激式發電機的電壓能順利建立，需滿足下列條件： 

(1) 鐵心中需有適量的 剩磁  

(2) 繞組所產生的磁通方向必須與剩磁方向 相同  

(3) 場電阻必須 小於 臨界場電阻 

(4) 轉速必須 高於 臨界轉速 

(5) 電樞旋轉方向、場電阻連接及剩磁方向必須正確。 

 11. 分激式發電機負載增加時，端電壓除了受到 電樞繞組壓降 及電樞反應的 

 去磁效應 影響而降低外，因 磁場電流(If ) 連帶下降，故分激式發電機電壓下降程

度較外激式 大 。 

 12. 分激發電機負載端短路時，負載端電壓 VL = 0V ，此時磁場電流 If = 0A ，電樞繞

組只有感應產生微量的 剩磁 電壓，使得短路電流不致於太大，因此分激發電機具有 

 短路 保護的功能。 
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 13. 串激式發電機無載時，負載電流 IL = 0 ，磁場繞組無法產生 磁通 ，電樞只有極低

的 剩磁 電壓；當負載逐漸增加，起初端電壓 VL會隨負載增加而 上升 。當磁場接

近飽和時，感應電勢 E 變化趨緩，造成端電壓 VL反而 降低 。 

 14. 串激式發電機的應用有： 

(1) 電壓上升部份：做為 升壓機 ，補償長距離配電(電化鐵路)線路所發生的壓降。 

(2) 電壓下降部份： 負載電流 幾乎保持恆定，設計成有很大的電樞反應，做為 

 定電流 配電(串聯弧光燈)或電焊用。 

 15. 複激式發電機依據兩個磁場繞組的接線方式分為： 

(1)  短並聯 複激式：電樞繞組先與分激場繞組並聯，再與串激場繞組串聯。 

(2)  長並聯 複激式：電樞繞組先與串激場繞組串聯，再與分激場繞組並聯。 

 16. 複激式發電機依據兩繞組所產生的磁通方向分為： 

(1)  積複激式 發電機：分激場磁通與串激場磁通方向相同，總磁通為兩者之和

(   T f s )。 

(2)  差複激式 發電機：分激場磁通與串激場磁通方向相反，總磁通為兩者之差

(   T f s )。 

 17. 積複激式發電機透過調整串激場繞組 匝數 或是 分流器 電阻，分為： 

(1) 過複激式：滿載端電壓比無載端電壓 高 ，電壓調整率 V.R.% < 0 。 

用於礦區、電車等 長距離 供電場所，彌補線路壓降。 

(2) 平複激式：滿載端電壓與無載端電壓 幾乎相同 ，電壓調整率 V.R.% = 0 ， 

用於需要 恆定電壓 的場所。 

(3) 欠複激式：端電壓還是會隨著負載增加而 下降 ，電壓調整率 V.R.% > 0 ， 

雖然電壓下降幅度較分激發電機小，但是特性不夠明顯，很少使用。 

 18. 差複激發電機無載時 可以順利 建立電壓，但是負載增加，端電壓 快速下降 ， 

電壓調整率 V.R.% >> 0 ，但是電流變動不大，適用於需要 限制電流 的場合， 

例如蓄電池充電或是電弧焊接之電源。 

 19. 發電機的並聯運用的優點包括：(1) 增加 負載供應量、(2) 提高 供電穩定度、 

(3) 提高 運轉效率、(4) 減少 備載容量、(5) 延長 發電機壽命。 

6-4 20. 分激發電機並聯運用的條件包括：(1)端電壓須 相同 、(2)極性連接要 一致 、 

(3)負載與發電機容量成 正比 、與電樞電阻成 反比 、(4)具備 下垂 外部特性。 



教師手冊-電工機械上冊 

6-14 

 

 21. 複激發電機並聯時，必須注意(1)兩機必須都為 積複激 、(2)串激場繞組要接於匯流排

的同一側、(3)兩機必須有 均壓線 連接、(4)串激場電阻和容量成 反比 ，而容量和

擔任之負載成 正比 。 

 

鍛鍊本解答－大顯身手 
課內題 

詳解請參考自我評量解答 P6-6～6-11 

課外題 

一、精選題 

 ( A ) 1. 一部分激式發電機，其感應電勢為 100V，電樞電流為 50A，電樞電阻為 0.2，

場電阻為 90，則端電壓和輸出功率各為多少？  

(A)90V，4410W (B)95V，4800W (C)85V，3950W (D)80V，4210W。 

 端電壓 VL  E  IaRa  100  50  0.2  90V 

 
90

1A
90f

f

V
I

R
   ， 50 1 49AL a fI I I      

 輸出功率 PL  VL  IL  90  49  4410W 

 ( C ) 2. 有一部 10kW，100V 短並聯式複激發電機，其中電樞電阻為 0.05Ω，串激場電阻

為 0.06Ω，分激場電阻為 53Ω，則應電勢約為  

(A)100V (B)106V (C)111V (D)116V。 

 
10kW

100A
100VLI   ， 100 100 0.06 106Vf L sV V I R      ，

106V
2A

53
f

f
f

V
I

R
  


 

100 2 102Aa L fI I I     ， 106 102 0.05 111.1Vf a aE V I R       

 ( B )3. 一串激式發電機提供 220V、2.2kW 之負載，其電樞電阻為 0.3Ω，串激場繞組電

阻為 0.5Ω，則關於此發電機之敘述下列何者正確？  

(A)此發電機電樞電流為 100A (B)此發電機產生之感應電勢為 228V  

(C)此發電機激磁電流為 50A  (D)此發電機產生之感應電勢為 220V。 

 
2.2kW

10A
220VLI   ，應電勢 ( ) 220 10(0.3 0.5) 228VL L a sE V I R R        
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二、情境題 

 ( D ) 4. 小楊在做直流分激發電機建立電壓實驗時，若希望分激發電機能正常建立電壓，

不需滿足以下何種條件？ 

(A)剩磁要夠大  (B)場電阻要夠低  

(C)剩磁方向要適當  (D)負載特性要適當。 

 直流分激發電機電壓建立與否與負載無關 

 ( A ) 5. 小陳將 A、B 兩台分激發電機接成並聯運轉的方式，供應負載，在負載不變之情

況下，小陳將 A 機的轉速突然增加，則兩機分擔之負載電流的變化為 

(A)A 機增大，B 機減少  (B)A 機減少，B 機增大  

(C)維持不變  (D)二機皆增大。 

 A 機轉速增加，應電勢上升，分擔的電樞電流增加；負載不變下，B 機分擔

的電樞電流減少 

 

鍛鍊本解答－高手過招 
 ( D ) 1. 有 A、B 兩部直流分激發電機作並聯供電一負載，A 之電樞電阻為 0.1Ω、磁場電

阻為 110Ω、無載感應電勢為 235.5V；B 機之電樞電阻為 0.05Ω、磁場電阻為

220Ω、無載感應電勢為 227.4V，則並聯端電壓在 220V 時之負載功率為何？  

(A)40kW (B)48kW (C)60kW (D)66kW。 【108 統測】 

 
235.5 220 220

153A
0.1 110AI


   ，
227.4 220 220

147A
0.05 220

 BI


    

 總負載電流 153 147 300AI    ， 300 220 66kWP VI     

 ( A ) 2. 下列直流發電機，在正常轉速下，何者在無載時不能成功建立感應電勢？  

(A)串激式 (B)分激式 (C)他(外)激式 (D)複激式。 【108 統測】 

 ( B ) 3. 下列關於直流發電機之特性曲線的敘述，何者正確？ 

(A)磁化曲線描述滿載時電樞電流和電樞感應電動勢間之關係  

(B)外部特性曲線描述輸出端電壓和負載電流間之關係  

(C)內部特性曲線描述激磁電流和電樞感應電動勢間之關係  

(D)電樞特性曲線描述負載電流和電樞電流間之關係。 【106 統測】 
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